Het feest van Pasen, 1 april 2018, 10.30 uur, Pauluskerk
lezing Nieuwe Testament: 1 Korinthe 15: 12 - 26
lezing Nieuwe Testament: Johannes 20: 1 - 18 

uitleg en verkondiging
Zusters en broeders, gemeente van Onze Heer Jezus Christus,

Opstanding. Daarover vanmorgen. Opstanding. Wij zongen daarnet samen en met overgave: “De Heer is waarlijk opgestaan”. Is dat gelovige onzin ? Of zingen we daarmee iets uit, dat van wezensbelang is ? Voor onszelf en voor onze samenleving, juist ook in deze tijd ? Zo langzamerhand is het Kerstfeest voor veel mensen in Nederland het belangrijkste feest van christelijke origine geworden. Juist Kerstnachtdiensten zijn vaak overvol, ook in het geseculariseerde Nederland. Paasdiensten zijn vaak juist niet vol. Het verhaal van de opstanding spreekt veel mensen niet aan. Op de televisie zien wij advertenties, die Pasen in verband brengen met eieren, al of niet verstopt, en met Paashazen. In de traditie van het christendom is Pasen juist altijd het belangrijkste feest geweest. Niet Kerst. Kerst is veel jonger. Vanmorgen een pleidooi van mijn kant voor dat Paasfeest als het centrale feest, waar alles om draait in dat rare, wonderlijke, maar voor het welzijn van onze samenleving o zo wezenlijke christendom. Daarom dus de vraag vanmorgen: wat is opstanding ?

In de krant van afgelopen vrijdag een bericht over wat genoemd wordt een “historisch besluit”. De keus van het kabinet om de gaskraan in Groningen definitief dicht te draaien in 2030. Na jaren van maatschappelijke opstand in Groningen, zal Nederland het niet langer warm krijgen van Groningen. Het groeiende verzet tegen de almacht van de energiebedrijven en van de Nederlandse staat, tot en met hongerstakingen toe, jaren van schrijnende beelden van door elkaar geschudde en onbewoonbare huizen, jaren van rapporten en niet gevolgde adviezen dat het zo niet langer kon resulteren uiteindelijk tot opluchting van velen in een duidelijk besluit voor de mènsen van Groningen. En niet langer, al of niet verkapt, voor de belangen van de energiebedrijven of van de schatkist of van de Nederlanders als geheel. Blijf van ons gas af, is dezer dagen, haast onvoorstelbaar in het licht van 50 jaar gaswinning, geworden tot: wij moeten van het gas af. 

Wat betekent eigenlijk opstanding voor ons nu ? Vertoont dat Groningse verhaal van jarenlang volgehouden verzet en overwinning vanuit de Groningse bevolking iets van wat je “opstanding” zou kunnen noemen, in de bijbelse zin ? Zou opstanding ons ook een weg kunnen wijzen om die drie grote problemen van onze tijd aan te pakken en te boven te komen ? Een weg uit het wereldwijde probleem van arm en rijk, uit het probleem van de omgang met diversiteit en migratie in onze samenlevingen, uit onze verwoestende omgang met dat kwetsbare dat ons allen draagt en voedt: die prachtige, maar eindige moeder aarde. Wat bedoelt Paulus als hij zegt: “Zoals wij door Adam allen zullen sterven, zo zullen wij door Christus allen levend worden gemaakt” ? Wat bedoelt Johannes, als hij verhaalt: “Maria uit Magdala ging naar de leerlingen en zei: “Ik heb de Heer gezien” ? Wat maakt dat oude begrip opstanding relevant, voor ons, voor ons leven, hier en nu ? Daarover nu in drie blokjes.

Eén. Het begint, volgens mij, allemaal met kijken. Met de vraag hoe ìk ten diepste kijk naar de werkelijkheid om mij heen. Naar mijzelf, naar de mensen die met mij meeleven, naar mijn stad, naar mijn land, naar de aarde. Hoe kijken wij eigenlijk ? Dat is precies het punt waarmee opstanding begint, volgens Johannes. Het Paasverhaal, dat wij daarnet hoorden, is Johannes ten voeten uit. Niks is wat het lijkt en niks lijkt wat het is. Virtuoos speelt Johannes in het verhaal van vanmorgen met het woordje “zien”. Dat komt in totaal zeven keer voor. Daar zit dus in ieder geval een belangrijke sleutel om het Paasverhaal te begrijpen. En dat zien brengt Johannes dan vervolgens op een onnavolgbare manier in verband met beweging. Hoe beter je leert zien hoe het leven werkelijk is, wat het waard is, wat mensen waard zijn, des te meer kom je daarvoor in beweging. Met de bewegingen van Petrus en van de andere leerling: het graf niet in, dan toch maar wel en er vervolgens weer uit. En van Maria die eerst om - kijkt en zich daarna om - draait. Johannes vertelt het allemaal uitdrukkelijk. Hij had het net zo goed weg kunnen laten. Maar dat doet hij niet. Waarom ? Het draait allemaal om dat zien. Johannes gebruikt drie verschillende werkwoorden voor wat in onze vertaling allemaal is weergegeven met het woordje “zien”. Drie verschillende vormen van zien, in een soort opklimmende reeks van intensiteit, naarmate het verhaal vordert. Steeds intenser zien. Van kijken: zien aan de buitenkant, naar: gewaarworden - dat reikt al verder en dieper - , naar: inzicht krijgen in wat er werkelijk aan de hand is. Zien aan de binnenkant, zou je kunnen zeggen. Voor Petrus is dat laatste stadium niet weggelegd. Bij hem blijft het bij kijken. Petrus ziet alleen maar een verzameling linnen doeken en een hoofddoek die apart ligt opgerold. Hij ziet dood, geen leven. Hij gaat het graf weer uit, zoals hij erin kwam. Onveranderd. Maar voor de andere leerling en voor Maria ligt dat anders. Zij komen tot in-zicht, letterlijk. Zij bereiken dat laatste, diepere stadium van zien wel. Zij worden tot insiders, kan je zeggen. De andere leerling komt totaal anders het graf uit dan hij erin ging. “Hij zag het en geloofde”, zegt Johannes. En ook Maria is een ander mens geworden, wanneer zij weggaat van het graf. Als Jezus haar bij haar naam noemt, draait zij zich weg van het graf, weg van de dood, en komt ook zij tot inzicht over wie zij ziet: “Rabboeni”, zegt zij. Niet een dode, niet de tuinman ziet zij meer, maar de “Meester”. Mijn leven is niet bedoeld voor de dood. Dat nieuwe zicht op de werkelijkheid brengt haar in beweging, geeft haar nieuwe energie. Je beweegt je weg van alles wat dood is en dood maakt in je leven, je draait je om, je staat op en je probeert in die beweging andere mensen mee te nemen: “Ik heb de Heer gezien”. Opstanding begint dus met een andere manier van kijken naar jezelf en naar de wereld om je heen. Ons leven is niet bedoeld voor de dood. Om het kapot te laten maken, te laten verzuren. Ons land is niet bedoeld om het kapot te laten maken. Zou dat nou niet precies die manier van kijken zijn en de energie en de geest, die daaruit voort komen, die uiteindelijk vaardig zijn geworden over veel Groningers ? Een geest van opstanding, zou je kunnen zeggen. 
Twee. “Zoals wij door Adam allen zullen sterven, zo zullen wij door Christus allen levend worden”, hoorden we daarnet Paulus zeggen. Waar draait het nu om bij die opstanding ? Meestal en steeds weer draait het in de discussies over de opstanding om deze ene vraag: heeft die opstanding van Jezus nu werkelijk plaats gehad, ja of nee ? Die discussie heeft ook de theologie lang en in die termen bezig gehouden: waar gebeurd, die opstanding van Jezus ? Of niet waar gebeurd ? De afgelopen jaren zijn de brieven van Paulus herontdekt en geherwaardeerd. Op een haast onvoorstelbare manier, nadat hij jaren was verguisd. En dan niet zozeer door theologen. Ook. Maar vooral door filosofen, van wie het overgrote deel uitdrukkelijk aangeeft niet gelovig te zijn. Opvallend is dat velen van hen, zoals bijvoorbeeld Alain Badiou, helemaal niet zo geïnteresseerd zijn in de vraag waar of niet waar van de opstanding van Jezus. Veel belangrijker voor hen is, dat Paulus de opstanding van Jezus ziet als de eerste in een hele reeks. Na Jezus kunnen en zullen er nog vele anderen  volgen. Paulus zegt uitdrukkelijk, zoals wij net hoorden: “Christus als eerste en daarna, wanneer hij komt, zij die hem toebehoren”. Wil je dus iets van wat Paulus met opstanding bedoelt begrijpen, dan is dat het springende punt. De opstanding van Jezus is iets, waaraan voor ons allemaal de mogelijkheid van nieuw leven, van leven volgens de geest ontspruit. Doorbreek jij ook zelf, de macht van de dood. Maak een eind, in en tijdens jouw leven, aan alles wat daarin dood is en dood maakt. De mogelijkheid van opstanding opent zich, volgens Paulus, voor al die mensen die bereid om in de géést van opstanding te leven. Daar gaat het om. Paulus’ punt is, dat wij mensen de dood in al zijn vormen kunnen overwinnen. En dan de dood tijdens ons leven en niet daarna. Leven in de geest van opstanding, betekent, dat je gelooft en blijft geloven in de mogelijkheid van het overwinnen van wat onmogelijk lijkt. Als je iets van opstanding wilt begrijpen, zie opstanding dan altijd, steeds en consequent in de geest van wat Jezus zegt: “Voor God is niets onmogelijk”. Lees: voor wie leeft in die geest: niets is onmogelijk, is daadwerkelijk niets onmogelijk. Dat is opstanding. Dat cruciale punt is ook de onverwoestbare kern van waar het in de bijbel altijd om gaat. Ik weet het natuurlijk niet zeker en ik weet ook niet of ze het zelf zo zouden zien. Maar zou het kunnen, dat iets van die geest van opstanding over de Groningers vaardig werd, in hun strijd tegen wat onmogelijk leek ? De enorme economische en maatschappelijke belangen die er op het spel stonden en die zich jaren met hand en tand verzetten tegen elke afbouw van de gasproductie in en onder het Groninger land ?  

Drie. Opstanding gebeurt, als je leeft in een geest van opstanding. Dat is het hele punt. Wat betekent dat dan voor ons ? Wij, mensen, kunnen niet zomaar het beleid en de macht van overheden en markten veranderen. Zie het hele verhaal over de globalisering. Maar wat wij wel zelf kunnen – die vrijheid hebben we eigenlijk altijd – dat is de dingen gewoon niet of anders doen. Leven alsof niet, noemt diezelfde Paulus dat in de brief aan de Romeinen. Onlosmakelijk verbonden met opstanding is dat leven alsof niet. Volgens mij hebben de Groningers dat ook gedaan, of ze zich dat nou bewust waren of niet. En zie ! De joodse godsdienstfilosoof Martin Buber pleit in zijn boek “Pfade in Utopia“ voor een principiële opstelling van ons mensen om de verhoudingen tussen de mensen onderling gewoon zelf te veranderen. Wij hoeven ons niet steeds te laten ringeloren door wat de overheid met ons wil: nette, brave, gedisciplineerde, door camera’s gecontroleerde burgers, wij hoeven ons niet te laten ringeloren door wat de markt van ons wil: slaafse consumenten die geld uitgeven, wij hoeven ons niet te laten ringeloren door het ideaalbeeld van ons als zelfredzaam individu, dat alles alleen kan en anderen niet nodig heeft. Opstandig gaat over het soort macht en de kracht van de kleine druppel die steeds valt en zo de grote steen uitholt. Ik geloof enorm in de kracht van onze voortdurend volgehouden kritiek op het bestaande, als dat bestaande niet deugt. Hans Achterhuis zegt daarover in zijn nieuwe boek “Koning van Utopia”: “Met Albert Camus zouden we kunnen zeggen, dat het niet gaat om een revolutie, maar wel om een revolte, een opstand. Een volledig nieuwe alternatieve maatschappij, vindt Achterhuis levensgevaarlijk, net als Camus. Veel meer gaat het om voortdurend “nee” in de naam van kleinere, lokale idealen en warden. Het is wat ik voel, als ik ben op dat lelijke Schouwburgplein op een mooie, zonnige dag. Daar creëren wij, de mensen van Rotterdam, zittend, lopend, pratend, lachend, zoenend, uit eigen beweging, zonder opdracht of leiding of controle of beheersing door wie dan ook, op veel momenten iets van een opstandingsfeer, omdat wij leven – misschien even maar –in de geest van opstanding. Een warme stad, een warme samenleving, mogelijk gemaakt door onszelf, zonder welke tussenkomst dan ook van overheid of bedrijfsleven. Zoiets, daar gaat het om.
Tot slot. Opstanding. Paulus leefde in een wereld, waarin het  het leven van talloze mensen volledig werd bepaald door de grote machten en krachten van toen: de Keizer in Rome en zijn entourage en hun belangen. Niet door de belangen van de talloze, gewone mensen, van wie de helft slaaf, die deel uitmaakten van dat imperium. Voor Paulus was de grote, allesbeheersende vraag: hoe bouwen temidden van al die almacht te bouwen aan een nieuwe wereld, in Jezus’ geest. Zijn antwoord: bouw een tegenbeweging, waarin niet macht en imperium, maar recht en gerechtigheid voor allen de boventoon voeren. Paulus deed dat door het stichten van kleine, locale gemeenschappen – gemeenten - die hij leerde te leven in de geest van Jezus, van opstanding en van “voor wie leeft in die geest is niets onmogelijk”, omdat bij God niets onmogelijk is. Volgens mij staat ons, in onze tijd, iets dergelijks te doen. Temidden van de schijnbare almacht van grote bedrijven en nationale staten, die over ons heersen en ons proberen in te zetten voor hun belangen. Niet voor die van ons. Paulus antwoord is opstanding. Wij, zelf, mensen, samen bouwend aan bewoonbare gemeenschappen, in onze dorpen en steden, waarin alleen de menselijke en dus de goddelijke maat telt en niet een andere. Wij, in de zekerheid: vanuit de geest van opstanding is niets onmogelijk. Amen.         
D.J. Couvée, Rotterdam, 1 april 2018
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