Toelichting financieel jaarverslag Stichting Vrienden van de Pauluskerk over 2022
Eigen vermogen/Voorzieningen
In afstemming met het Diaconaal Centrum van de Pauluskerk is evenals vorig jaar een bedrag van   €30.000.- opgenomen als voorziening. Verwacht wordt dat vanuit het Diaconaal Centrum verzoeken worden ingediend voor ondersteuning binnen  de doelstelling van de Stichting Vrienden van de Pauluskerk.
Baten
Donaties geregistreerde vrienden en donaties algemeen
Het aantal donaties van zowel geregistreerde vrienden als van nieuwe donateurs kwam uit op €18.427.- t.o.v. vorig jaar een bedrag van € 25.142.-. 
Giften diaconieën
Van 14 diaconieën werd een bedrag van € 6.521.- ontvangen.
Giften specifiek
Dit betrof giften waarbij door de donateur de bestemming werd aangegeven zoals € 10.-voor de audiotour en € 245.- voor de nachtopvang.
Overige baten
Van het bedrag van € 5.741,13 onder overige baten betrof een bedrag € 5.000.- een correctieboeking. Dit bedrag werd ten onrechte door de Triodosbank twee keer overgeboekt naar het Diaconaal Centrum van de Pauluskerk en is later gecorrigeerd. (zie ook overige lasten).Een bedrag van € 740,22 werd teruggeboekt na een niet uitgevoerde bestelling. Restitutie kosten Mollie € 0,91.
Lasten
Bijdrage Diaconaal Centrum
Van onze bijdrage aan het Diaconaal Centrum betrof € 15.000.- de voorgenomen uitbreiding van de kluisjes t.b.v. bezoekers. Ook werd € 5.000.- bijgedragen aan de St. Nicolaas- en kerstviering voor bezoekers. Overzicht van de overige bijdragen: 
Voor de aanschaf vrieskist € 1.200.-, bijdrage medisch werk € 300.-, bijdrage nachtopvang € 245,-, bijdrage aan jaarlijks uitje bezoekers € 2.105,-, voor aanschaf steamoven € 549.-, aanschaf sokken en onderkleding € 50,-, voor aankoop extra brood € 600,- en € 250.- voor oliebollen en chocolademelk. 
Administratiekosten
Bankkosten ING € 169,89, Triodosbank € 172,90, aankoop postzegels € 82,40  en kosten Mollie   €30,70.
Overige lasten
De overige lasten bestonden uit: paasbrunch € 1.379.-, rechtstreekse aanschaf t.b.v. bezoekers van: sokken en onderkleding, petten en slippers, slaapzakken, poncho’s, hoodies, handschoenen, sjaals en joggingbroeken. Tevens een boeking van € 5.000.- die is gecorrigeerd onder overige baten.
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